

Благочестіи, многіе и многіе годы исполнялъ свое великое назначеніе. И вы, дѣти, обучающіяся въ нашей гимназіи, не ослабѣвайте въ усердіи посѣщать сей святыи храмъ. Здѣсь вы найдете облегченіе въ вашихъ трудахъ и несчастіяхъ, разрѣшеніе вашихъ недоразумѣній и указаніе, какъ вамъ поступать въ затруднительныхъ для васъ обстоятельствахъ жизни. Съ усердіемъ и твердою надеждою обращайтесь за помощію и ко святой мученицѣ Царицѣ Александрѣ, которой Господу угодно было стать небесною Покровительницею св. храма сего и нашего учебнаго заведенія. Да подастъ Господь и намъ всѣмъ, собравшимся на торжество сіе, утѣшеніе видѣть, чтобы возвѣщаемое въ семъ храмѣ ученіе Христова сдѣлалось путеводною звѣздою для дорогихъ намъ отроковицъ и во всю ихъ дальнѣйшую жизнь, по оставленіи ими сего разсадника просвѣщенія. Боже милосердный! «освати» дѣтей сихъ «истиною Твоею, слово Твое есть истина» (Іоан. 17, 17).

Законоуч. гимн. священникъ *Леонидъ Рязанскій*.

---

**СЛОВО ВЪ ВЕЛИКУЮ ПЯТНИЦУ \*).**

„Се Агнецъ Божій, вземли грѣхи міра“ (Іоан. 1, 29).

Какъ на страшномъ судѣ, къ которому будетъ призвано все чело-  
вѣчество, при кончинѣ міра, такъ и сейчасъ люди всѣхъ временъ и  
народовъ должны дать отвѣтъ въ полученныхъ отъ Бога талантахъ  
предъ нелицепріятнымъ Судіею. Но въ сей день Сынъ Человѣческій не  
на престолѣ славы Своей, не окруженный ангелами и святыми, а во  
гробѣ и со незаконными вмѣнися. Царь вѣковъ и вселенной, какъ  
простой смертный, окончилъ дни земной своей жизни и погнать людьми,  
на закатѣ дня, въ уединеніи Геосиманскаго сада, только небольшая  
группа преданныхъ лицъ спѣшить воздать послѣднія почести его мер-  
твому тѣлу. Свѣтъ міра, котораго не въ силахъ вытѣснить никакая  
тьма язычества и человѣческихъ незаконій, смежилъ Свои очи, обвитый  
погребальными пеленами. Мудрѣйшій Творецъ міра, надѣлившій кра-

---

\*) Провнесено въ Астраханскомъ соборѣ при архіерейскомъ богослуженіи.

сотою каждое созданіе, самъ поконтся во гробѣ поруганный, обезчещенный, изможденный, израненный. Самъ Отець небесный какъ бы заблѣлъ и покинулъ Своего Возлюбленнаго и Единороднаго Сына, непившаго до дна чашу смертныхъ мученій. Вся вселенная и бездушныя стихіи пришли въ ужасъ и смятеніе при видѣ Творца, отвергнутаго тварью. Есть ли предѣлъ униженію и долготерпѣнію Твоему, Господи! А между тѣмъ у сего таинственнаго гроба совершается судъ надъ всѣмъ міромъ. Его возвѣщаетъ и лежащій на персяхъ Божественнаго Страдальца завѣтъ словесъ Его: „Вѣрующій въ Него не судится, а невѣрующій уже осужденъ, потому что не увѣровалъ во имя Единороднаго Сына Божія“ (Іоан 3, 18; 12, 47—48). Но для чего же судъ Свой Господь совершаетъ не окруженный сонмами Ангеловъ, какъ былъ возвѣщенъ законъ при Синаѣ, не при соучастіи великихъ пророковъ и не при свидѣтельствѣ Бога Отца и Св. Духа, какъ было при Преображеніи и Крещеніи Его? Для того, благочестивые слушатели, чтобы мы воочию убѣдились, какъ велико могущество въ мірѣ грѣха и діавола, дерзнувшаго обратить свою злобу даже на Сына Божія; чтобы видѣли, что Христосъ, дѣйствительно, понесъ наказаніе за грѣхи міра, и чтобы мы увѣровали въ Него не только какъ въ Бога, но и какъ Искупителя своего.

Но, братіе, дѣйствительно ли таковы могущество и сила грѣха, что потребовалась столь великая и страшная жертва? Не оказалось ли правосудіе Божіе болѣе строгимъ, чѣмъ малосердымъ? Нужно быть слѣпымъ, чтобы не видѣть, сколь широкими и грязными волнами разлился прародительскій грѣхъ по всему лицу земли. Вся исторія человечества, въ сущности, есть исторія отклоненій его отъ своего Первообраза, оскверненія земли пороками и преступленіями людей. Образованность и культура древняго міра, за незначительными исключеніями, пришли къ обоготворенію человѣка и служенію его страстямъ и порокамъ (Рим. 1, 21—32). И въ новозавѣтныя времена, даже такой сосудъ благодати, какъ св. Апостоль Павелъ, и онъ изнемогалъ въ борьбѣ съ грѣхомъ и только во Христѣ находилъ единственное средство спасенія (Рим. 7, 14—25). И власти діавола отдались наши прародители по свободному желанію, своимъ чистымъ неповрежденнымъ умомъ и сердцемъ ясно сознавая несоблѣтность разстоянія между Творцемъ и тварью, величіемъ Божиимъ и своимъ ничтожествомъ. Сколь же тяжкое оскорбленіе

нанесено всемилосердому Отцу и Создателю! По-истинѣ, болѣе жестокаго наказанія, чѣмъ проклетіе и смерть, заслуживалъ человѣкъ за свое преступленіе. И сколь великая жертва должна быть принесена человѣчествомъ для своего примиренія съ правосуднымъ Богомъ. Всѣ ветхозавѣтныя жертвы были жертвами только ничтожныхъ, зараженныхъ и обезображенныхъ ядомъ грѣха созданій и, исключительно по милосердію Божию, могли вызвать благоволеніе Божіе только къ праведникамъ; остальное же человѣчество оставалось погруженнымъ въ бездну грѣха и во власти діавола.

Подивимся же величію, премудрости и благодети Божіей къ людямъ. Искушеніе рода человѣческаго отодвигается до времени, когда все человѣчество на собственномъ опытѣ сознало всю силу грѣха и совершенное безсиліе собственными средствами выйти изъ-подъ власти діавола. Предъ принествіемъ Спасителя, люди принижи къ полному отчаянію, при невозможности рѣшить вѣковѣчныя, неотвязчивыя и мучительныя вопросы о высочайшемъ Бытіи, цѣли земной и конечной судьбѣ человѣка, и только отъ невѣдомаго Бога чаяли получить отвѣтъ на эти вопросы. И вотъ невѣдомый большинствомъ древняго человѣчества Богъ благоизволялъ еще съ болѣею силою, чѣмъ при созданіи прародителей проявить безмѣрную любовь свою къ несчастному, искалѣченному грѣхомъ человѣку. Онъ посылаетъ въ міръ Возлюбленнаго и Единороднаго сына своего, дабы онъ, воплотившись и испытавъ на себѣ всю силу грѣха и діавола, сдѣлался искупительною жертвою отъ всего рода человѣческаго. Только въ лицѣ Богочеловѣка могла быть принесена достойная величія Божія Жертва, коею не только удовлетворено правосудіе Божіе, но и возвращена къ человѣчеству въ избыткѣ любовь Отца небеснаго. Вотъ какія благочестивыя и высокія мысли возвѣщаетъ стоящій предъ нами таинственный гробъ съ покоящимся въ немъ Жертвеннымъ Агнцемъ.

Что же, братіе, повинны ли и мы въ смерти Божественнаго Страдальца? Или вмѣстѣ съ Пилатомъ скажемъ, что свободны отъ обвиненія въ смерти сего Праведника? Какъ потомки грѣшнаго Адама, въ немъ мы всѣ согрѣшили (Рим. 5, 12). Но наши прародители исповѣдали свой грѣхъ, омыли его раскаяніемъ и слезами. А мы что сдѣлали для умилостивленія Божія? Постѣдовали ли ихъ примѣру? Подражаемъ ли жизни ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ праведниковъ? Даже уничтоженіе воплотившагося ради нашего спасенія Сына Божія, Его смертныя страда-

ній и Его глаголы вѣчной жизни мало трогаютъ насъ и не пробуждаютъ нашей души отъ сна грѣховнаго. Сколько побужденій, сравнительно съ прародителями, получили мы, чтобы воспринять духомъ и съ благодарностію и любовію отозваться на призывъ къ нашему исправленію и спасенію! Такимъ образомъ, не обратилось ли въ насъ непослушаніе Адама въ сознательное и уорное противленіе Богу? Подъ личиною просвѣщенія и культуры, прикрываясь любовію къ ближнимъ и справедливости, мы служимъ своимъ страстямъ не менѣ древнихъ язычнковъ, и впадаемъ въ пороки, невѣдомые грубымъ народамъ. Можемъ ли мы, послѣ этого, считать себя менѣ прародителей виновными предъ Богомъ и безотвѣтными предъ подлежащимъ Страдальцемъ? И называя себя послѣдователями Христа, не такъ же ли мы лицемерны и дерзостны, какъ первосвященники и книжники, завѣрившіе Пилата: «нѣтъ у насъ царя кромѣ кесаря» (Іоан. 19, 19)? Будемъ же, слушатели, искренни и чистосердечны хотя въ этотъ священный и знаменательный день. Мы, лично мы, своими грѣхами, непокорствомъ волѣ Божіей, возвели Христа на крестъ и нанесли язвы нашему Искупителю.

И какъ измѣрять, какъ представить необъятность и силу долготерпѣнія и любви Божіей къ намъ? Какой ужасъ и благоговѣйный трепетъ должны потрясать все наше существо, при созерцаніи Сына Божія, изъ любви къ намъ, на всѣ вѣка умаленнымъ наче всѣхъ сыновъ чловѣческихъ! Смирись, христіанинъ, и не пытайся объять умомъ непостижимой, какъ непостижимо само существо Божіе, тайны смерти Сына Божія. Съ благоговѣйнымъ страхомъ прими отъ Божественнаго Страдальца даръ своего избавленія отъ клятвы грѣховной. Для Царя вѣковъ, предъ которымъ весь міръ ничтожесть, только чловѣкъ даромъ, безо всякой съ его стороны заслуги, жертвою Сына Божія возводится на такую высоту, что ступаетъ въ сонмъ Ангеловъ (Евр. 12, 22—24), входитъ въ единеніе съ Богомъ Отцомъ (Іоан. 17, 21), пользуется одинаковою съ Сыномъ Божіимъ любовію Отца небеснаго (— 26).

Какъ же высоко, благочестивые слушатели, наше призваніе и назначеніе! Какъ свято и благоговѣйно мы должны сохранять свое достоинство! Велики мы только Жертвою Христовою и только отъ нея мы и можемъ получить благодатныя средства въ борьбѣ со грѣхомъ и врагомъ нашего спасенія. Испытаемъ же совѣсть свою въ сей знаменательный день нашего искупленія, примикнемъ благоговѣйно ко всенсѣля-

ющимъ ранами пречистаго тѣла Христова. Кровь Агнца Божія насъ, рабовъ виновника грѣха, облечетъ въ царское достоинство сыновъ Божіихъ, «дабы возвѣщать совершенства Призвавшаго насъ изъ тьмы въ чудный свой свѣтъ» (Петр. 2, 9). Образъ Божественнаго Страдалца за наши грѣхи вызоветъ въ насъ настоятельную потребность состоять членами церкви Христовой и съ благоговѣйнымъ смиреніемъ принимать отъ всеосвящающей Главы ея богодарованныя средства для нашего спасенія (2 Петр. 1, 3—4). Язвы на тѣлѣ нашего Искупителя откроютъ въ насъ источникъ божественной самоотверженной любви,—этого отличительнаго признака учениковъ Христовыхъ. Здѣсь, у гроба Жизнодавца, мы убѣдимся, какъ мелки и ничтожны наши мірскіе интересы, насколько достойны сожалѣнія и плача наши радости и удовольствія и какъ далеко мы отступаемъ отъ ученія Распятаго, предаваясь раздражительности, гнѣву и мстительности, при переживаемыхъ нами неудачахъ и несчастіяхъ. Поймемъ мы здѣсь и причину, почему, какъ приточный блудный сынъ, мы испытываемъ великій голодъ души своей. Причина этого въ томъ, что мы пренебрегаемъ и забываемъ жизненный завѣтъ Господа и Искупителя нашего: «Я далъ вамъ примѣръ, чтобы и вы дѣлали то же, что я сдѣлалъ вамъ. Рабъ не больше господина своего, и посланникъ не больше пославшаго его» (Іоан. 13, 15—16).

Милосердый и Всемогущій Страдалецъ за наши грѣхи! Молимъ Тебя, да исполнится на насъ Твоя предсмертная молитва къ Отцу Твоему: «Отче, которыхъ Ты далъ Миѣ, хочу, чтобы тамъ, гдѣ я, и они были со мною, да видятъ славу Мою» (Іоан. 17, 24).

Законоуч. Маріинск. гимн. священникъ *Леонидъ Рязанскій*.

## Къ исторіи Астраханской епархіи.

*(Питомцы С.-Петербургской духовной академіи выпусковъ 1814—1869 и.—Астраханскіе урожденцы, или состоявшіе и состоящіе на службѣ въ Астраханской епархіи).*

(Окончаніе.—См. №№ 9, 10 и 11 „А. Е. В.“ 1908 г.).

**Денисовъ Илья Самойловичъ**, протоіерей—16-й магистръ XV-го курса (1839—1843 г.). Сынъ діакона Донской епархіи, родился 18 июля 1818 г. и первоначальное воспитаніе получилъ въ Астрахан-